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naši sousedérůžový playlist

Toto číslo vychází v září 2024.  
Neprodejné. 
www.namaleruzi.cz/zivot-na-male-ruzi

Soutěžní osmisměrka
Zašlete nám na e-mail sousede@namaleruzi.cz do 30. září 2024 
tajenku ze soutěžní osmisměrky a vyhrajte šampon a kondicionér 
Matrix Biolage Strength Recovery!

Stejně jako příroda v babím létě potřebuje obnovu po parném 
létě, i vaše vlasy si zaslouží regeneraci. Letní slunce, chlorovaná 
voda v bazénech a slaná mořská voda  – to vše mohlo vaše vlasy 
vysušit a poškodit. Šampon a kondicionér Strength Recovery, 
obohacené o veganský skvalan, jsou pro obnovu poškozených 
vlasů ideální volbou. Pomohou vrátit vašim vlasům hydrataci, lesk 
a hebkost, které během léta případně ztratily. Navíc vás připraví  
na podzimní období, kdy vlasy potřebují extra  
péči kvůli chladnějšímu a suššímu počasí. 

Byty k nastěhování
Úspěšně jsme dokončili výstavbu bytů v projektu Verde Slaný. 
Byty jsou nyní připraveny k nastěhování a nabízejí moderní, 
nízkoenergetické bydlení v krásném prostředí poblíž nově 
zrekonstruovaného parku. Zaměřujeme se na pohodlí budoucích 
obyvatel, se snadnou dostupností služeb a skvělým spojením do 
Prahy. První obyvatelé se již zabydleli a další se k nim připojují.

Zvířecí říkanka 

Poznej zvířátka v říkance, pojmenuj  
je a zaveršuj si.

 
nám vejce snáší,  ve výškách se vznáší,  

 je prý šelma dravá, nám vlnu dává, 

 má plno řečí,  zase pořád mečí, 
  nosí černý frak,  je nejpyšnější pták,

   v lese skáče hbitě,    souká krásné sítě, 
nikdy nelenoší, má pořád kůži hroší.

A co takhle procvičit i angličtinu? Znáte 
názvy všech těchto zvířátek v anglickém jazyce? 

Spojte obrázek s anglickým pojmem.

hen 

eagle 
tiger 

             lamb 
parrot 

        penguin 
peacock 

deer
spider 

bee 
hippo

bibliotéka, brioška, břečťan, burčák, činka, čmáranice, demonstrantka, 
držák, generátor, glycerin, hadička, hymna, ikona, jeptiška, kabaret, 
klobása, komín, kontejner, kuřačka, mezera, mrtvola, návrh, nožík, 
obruč, obsah, odliv, omítka, osada, pizza, povlak, rohlík, sauna, sekera, 
souprava, sprcha, strom, trasa, třešeň, ústav, zkratka, želva

Teplé sluneční paprsky ještě hřejí, ale vzduch už voní podzimem. Je 
tady babí léto. Obvykle přichází v druhé polovině září až začátkem října. 
Poznáme ho podle jasných dnů, kdy se nad krajinou vznáší jemná 
vlákna pavučin. Ty daly tomuto období i lidový název „babí léto“ –
připomínají totiž _ _ _ _ _ _    _ _ _ _ _  _ _ _ _ _ _  _ _ _.
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Vzhůru do  
lesa na houby!
V některých zemích za houbaření dostanete 
pokutu. U nás je to velmi oblíbená a rozšířená 
záliba. Co si na houbaření nezapomenout 
s sebou a na jakých houbách si zaručeně 
pochutnáte? To a více se dozvíte v dnešním 
průvodci světem houbaření. 

Kotrč kadeřavý patří k jedněm z nejchutnějších hub. Pokud máte 
rádi gulášové polévky, tak si rozhodně zamilujete i tuto falešnou 
dršťkovou polévku. Chutná úplně stejně jako klasická dršťkovka, 
přesto v ní ani jednu dršťku nenajdete. 

Budeme potřebovat:
•1 ks dobře očištěného kotrče
•750 ml hovězího vývaru
•1 ks červené cibule
•2 stroužky česneku
•3 plátky slaniny
•1 lžíci směsi koření na guláš
•2 bobkové listy
•4 ks nového koření
•slunečnicový olej
•sůl a pepř

Začneme tím, že kotrč na hodinu ponoříme do vody, aby se z něj 
odplavily veškeré nečistoty. Nakrájíme červenou cibuli, slaninu, česnek 
a kotrč na kousky. Rozpálíme hrnec a na oleji osmažíme cibuli se slani-
nou. Po chvilce smažení přidáme nakrájený česnek a kotrč. Necháme 
odpařit přebytečnou vodu a přidáme koření na guláš. Orestujeme 
a zalijeme hovězím vývarem. Přidáme zbytek koření (bobkové listy 
a nové koření), osolíme a opepříme podle chuti. Pak už jen vaříme na 
středním stupni až do změknutí houby. Pokud máte rádi hustší polévku, 
zahustěte máslovou jíškou. 

Co budeme potřebovat:
•ořechové skořápky
•bílou temperovou barvu
•další temperové barvy
•štětce
•lak
•vatu a magnetickou folii (nemusí být)

Nejprve obarvíme jednotlivé poloviny skořápek z vlašských ořechů 
na bílo. Necháme zaschnout a namalujeme na skořápky námi 
vybraná zvířátka. Po zaschnutí všech barev můžeme přelakovat 
pro delší trvanlivost. Z jednotlivých zvířátek si můžeme dále vyrobit 
například magnetky na lednici. Stačí vnitřek skořápek vyplnit vatou 
a nalepit dovnitř kousek magnetické folie nebo celý magnet.

Chutný koníček
To, že jsme národ houbařů, je nám asi všem dobře známo. Každoročně 
vyjíždíme do českých lesů, vyhledáváme ta nejlepší místa na houbaření, 
a dokonce se navzájem o houbách informujeme skrze hlavní televizní zprávy. 
Jak to, že jsme si tento fenomén natolik oblíbili? 

Odpověď na tuto otázku je třeba hledat už stovky let nazpátek. Ve 
středověku u nás houby představovaly opravdu důležitou složku mnoha 
pokrmů, a to zejména pro chudší lidi žijící na venkově. Ne nadarmo se hou-
bám přezdívá „maso chudých“. Velkou zásluhu na této vášni mají ale také 
populizátoři houbaření František Smotlacha a jeho syn Miroslav. František 
u nás uspořádal první výstavu hub, čímž vzbudil poměrně velký zájem o hou-
by u široké veřejnosti. Zároveň založil Mykologický odbor České botanické 
společnosti a o rok později i Českou mykologickou společnost. 

Houbaření dnes tedy navazuje na naši dlouholetou historickou tradici. 
Zároveň je to i opravdu levný koníček, jehož odměnou jsou houby, na kterých 
si můžeme pochutnat v nejrůznějších variantách. 

Do lesa jedině připraveni 
Než vyrazíte s proutěným košíkem a kapesním nožíkem do lesa, je potřeba 
si i před houbařením ujasnit pár záležitostí. Jíst neznámé houby je jako hrát 
ruskou ruletu. Takže i když jste třeba znalý a vášnivý houbař, nezapomeňte si 
s sebou vzít nějakého kapesního pomocníka. Tím může být například atlas 
hub anebo jedna z mobilních aplikací. Doporučit můžeme například aplikaci 
Na houby nebo Fungus. Pomocí nich stačí na neznámou houbu namířit foťák 
a aplikace vám o ní řekne zásadní informace. 

Naši favoriti 
V českých lesích roste opravdu mnoho jedlých hub. Jaké jsou ale ty nejchutněj-
ší? Mezi Čechy jsou velmi oblíbené například kotrče, bedly, lišky nebo hřiby. 

Kotrč kadeřavý je aromatická houba, která je velmi oblíbená u mnoha 
kuchařů. Svým vzhledem připomíná hlávku květáku a můžeme ji najít 
především ve starších borových lesích od července do listopadu. Populární 
pochoutkou jsou také bedly, které se zpracovávají jako řízky. Tato houba je 
velmi rozšířená v lesích či parcích. Je však důležité sebrat správný druh. Mno-
hé z nich jsou až prudce jedovaté. Jedlou houbu, kterou si však nespletete, je 
liška obecná. Ta roste převážně ve větších skupinkách a nikdy není červivá. 
Lišky chutnají skvěle jako nakládačky, ale hodí se také například do omelety. 

Kam na houby
Z Drahelčic se autem za pár minut dostanete na mnoho míst oblíbených 
houbaři. S prázdnou zaručeně nepřijdete z lesů kolem Berounky. Tam máte 
šanci, že pod listnatými stromy objevíte hřiby dubové. 

Pokud naprší, učiněným houbařským rájem se stává také Český kras. 
Kromě hub zde navíc můžete navštívit i některá zajímavá výletní místa jako 
jsou například Koněpruské jeskyně. 

Za půl hodiny jízdy autem se dostanete do křivoklátských lesů. Ty jsou 
jedinečné tím, že mají různorodou skladbu. A tak se díky rozmanitosti stromů 
v této oblasti vyskytuje opravdu široká paleta hub, od hřibovitých až po lišky, 
holubinky, ryzce a čirůvky.

Falešná dršťková polévka 
z kotrče kadeřavého 

Zvířátka  
ze skořápek


